

解放军总医院第一医学中心重症医学科主任周飞虎——

国防大学联合作战学院教授平志伟——

患者康复就是最大褒奖

本报记者 刘博通

周飞虎在判断患者病情。
赵雅军摄平志伟在图书馆查阅资料。
孔繁玢摄

早上6点30分，解放军总医院第一医学中心重症医学科主任周飞虎准时出现在医院里，查看患者诊疗记录、判断患者最新病情……把这些工作做完，时间还不到8点。

“患者把生命托付给我们，哪怕只有一线希望，也要尽全力救治。”周飞虎说。

这些年来，在抗震救灾、援非抗击埃博拉病毒、国际维和救援等急难险重的任务中，都能看到周飞虎的身影。

新冠肺炎疫情暴发以来，周飞虎作为解放军总医院新冠肺炎患者救治专家组主要成员，一直奋战在抗疫一线。2020年，周飞虎闻令而动，带队奔赴巴基斯坦执行抗击新冠肺炎疫情任务。

为了更好完成任务，在物资准备、生活起居、防控要求等方面，周飞虎都作了周密安排：他率先进入传染病房救治患者，介绍中国抗疫经验，开展新冠肺炎救治培训，受到高度赞誉。

“身先士卒、勇挑重担，他愧是我们的‘飞虎队长’！”解放军总医院第一医学中心肝胆胰外科医学部主治医师许寅喆回忆起那段经历，仍然激动不已。

“人民军医，医的是疾病，担的是使命。”周飞虎始终牢记一名人民军医的使命，坚持服务基层、服务官兵、服务战斗力。

2020年，一名军校学员在训练时出现头晕、寒战、乏力等症状。当时，他被第一时间送往当地医院，被确诊为热射病，随后被转入解放军总医院第一医学中心重症医学科。在周飞虎和团队成员的精心救治下，他由昏迷到清醒，身体逐渐好转。

这些年，周飞虎克服高原缺氧等困难，三上西藏阿里高原，参加野战医院智慧化监护病房建设，为高原官兵做好医疗卫勤保障。

针对战士训练可能产生的劳力型热射病，周飞虎进行了系统的科学研究，以科研促进临床发展，极大地提高了危重病救治成功率。他还多次参加对基层部队医护人员的培训，取得良好效果。

在周飞虎看来，重症监护室往往救治的是病情最严重、最复杂的患者，但只要坚持

本报北京8月8日电 (记者齐志明)日前，中国消费者协会发布的《2022年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》显示，2022年上半年，全国消协组织共受理消费者投诉551780件，同比增长5.71%，解决44978件，投诉解决率81.52%，为消费者挽回经济损失超7.3亿元。其中，因经营者有欺诈行为得到加倍赔偿的投诉8456件，加倍赔偿金额215万元。接待消费者来访和咨询76.6万人次。

根据投诉性质，售后服务问题占33.84%，合同问题占26.67%，质量问题占20.28%，价格问题占4.17%，虚假宣传问题占4.12%，安全问题占2.65%，假冒问题占1.40%，人格尊严问题占1.06%，计量问题占0.73%，其他问题占5.08%。

根据商品大类投诉数据，日用商品类、家用电子电器类、服装鞋帽类、食品类和交通工具类投诉量居前五位。

根据服务大类投诉数据，生活社会服务类、互联网服务类、教育培训服务类、文化娱乐体育服务类与电信服务类居于服务类投诉量前五位。

挽回经济
损失超七点三亿元

今年上半年受理消费者投诉超五十五万件

最美新时代革命军人

只有拥有超前眼光，才能占据军事理论前沿。上世纪90年代，关于信息化战争的研究刚起步时，正在攻读博士学位的平志伟就已经开始相关研究。“他当时关于信息化战争基本作战形

式的研究，非常超前。”平志伟的同学说。

军校毕业后留校任教的平志伟，曾为学员讲授过3年高等数学、工程数学和军事运筹学。他非常注重科学思维和量化分析，学生们也总能从他的讲授中学到很多。

“身为教打仗的教员，必须着眼打赢人才，部队需要什么就研究什么，打仗需要什么就教授什么。”这是平志伟对待教学的态度。

平志伟每次在上课之前，都要精心准备，哪怕这堂课他已上过很多遍，也要针对不同授课对象，结合当前军事理论研究的新进展和部队演训活动的新成果，对课程进行有针对性的调整和优化，力争给学员上的每一堂课都是精品。

“没想到前几天刚发生的战例，今天就进了课堂。”有一年国庆节刚过，联合岗位资格培训班的学员发现，平志伟已对当时刚发生的一场国外战例展开剖析。学员不知道的是，平志伟为使教学更加贴近实战，紧跟现代战争新变化，一整个假期都泡在办公室潜心研究最新战例。

“学员从课堂上学到的知识和本领，回去是用来指挥部队打仗的。教员要认真对待每一堂课，追求尽善尽美。”平志伟对年轻教员说。

2017年，联合作战学院调整组建，平志伟选择从战术学科“跨界”到指挥学科搞研究，主动选择了指挥控制与作战评估这两个难得的“硬骨头”。

教研室刚组建，战区机关就提出了人才培养需求。“部队需求就是命令，学员不能等、备战打仗不能等。”平志伟主动请缨担任一堂全新大课的首个讲授人，带领教学团队赴战区部队走访调研，查阅军内外相关资料。从基础理论到应用研究，他和同事们攻克一个个难关，很快拿出了一整套高水准的课程理论教材。

学院调整组建以来，在平志伟和同事们的共同努力下，上千名能参善谋的联合参谋军官人才从这里被培养出来，在联合指挥岗位上发挥着重要作用。“我们只是迈出了第一步，还有许多需要突破的隘口，为战育人的脚步一刻也不能停下。”平志伟说。

R工匠绝活

【绝活看点】

吴水根，贵州台江人，国家级非物质文化遗产“苗族银饰锻制技艺”代表性传承人。他潜心钻研银饰锻制40余年，多年来根据工艺需要制作积累了100多种型号的錾子。在不到20平方米的简陋房间内，他用小锤和錾子，打造出精美的银饰。



“当当当……”左手用錾子按住银片，右手拿小锤敲击錾子。换了好几种不同型号的錾子后，银片上的图案逐渐清晰起来：戴着帽子的人正策马扬鞭。吴水根(见上图，本报记者陈隽逸摄)拿起银片，在灯光下反复检查后，将银片与其他成品放在一起。

56岁的吴水根是国家级非物质文化遗产“苗族银饰锻制技艺”代表性传承人，8岁起便跟随父亲学习银饰制作。这门手艺传到吴水根手里时，已是第八代了。

在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县施洞镇，绕过村口的广场，沿着石板小巷走几步，便来到吴水根的家，他的工作室也坐落于此。推开工作室的门，里面的景象有些出人意料：三张低矮的木桌并排摆放，墨绿色的储物柜堆满了东西，两个对角放着煤气罐，中间的小桌上随意摆放着錾子、剪刀、尺子等工具，地上还有几把小凳子。

在这个不到20平方米的简陋房间里，吴水根每天一待就是十几个小时，用心打磨出一件件精美的银饰。做银饰的第一步是熔银子，将装着碎银的碗放在炭火上，高温下，银子熔成了银水。再将银水倒入长方形的凹槽里，稍稍冷却后，用锤子将银条打至筷子粗细。“这时候就可以进行拉丝了。”吴水根介绍。

双手拿着擀面杖粗细的木棍，一脚踩着拉丝板，将银条从拉丝板上最粗的孔穿过绕到木棍上，再旋转提拉木棍，银条便逐渐变细。“最细可以到头发丝那么细。”吴水根指着拉丝板上最细的一个孔说，“但是不能一步到位，需要顺着这个孔一步一步拉，否则穿不过去。”

“做银饰最基础的就是两样东西：一样是银丝、一样是银片。有了这两样东西，就可以雕刻和装饰图案了。”吴水根银饰制作手艺的精髓也在于此。

墨绿色储物柜的下层，堆着不少椭圆形的石块。“这是图案的模具，分为阴阳两面。”拿起一块模具，吴水根掰开向记者介绍，“把银片放进一压，图案的大致轮廓就出来了。”像这样的模具，吴水根有上万个，都由他亲自设计制作而成。既有传统的苗族图案，又有现代生活中的时尚元素。

“图案雏形出来后，还需要用錾子雕刻，让图案更加清晰。”将压好的银片放到中间的小桌上，吴水根拿起锤子，摸了个錾子开始雕刻图案。不一会儿，一朵太阳花就出现在了吴水根的手中的。

“可别小看这些錾子，乍看都一样，像普通的钉子，但錾头的纹样大有不同。”吴水根说。三角的、扁平的、圆形的……100多种型号的錾子，是吴水根多年来根据工艺需要慢慢制作积累起来的，可以满足几乎所有图案的雕刻需求。这么多錾子，怎样快速选到最合适呢？“经常用，一看就知道。”吴水根说。

在贵州深山的苗乡里，吴水根并非只会“埋头苦干”，他对新的银饰制作技术也有所了解。“现在银饰制作所有环节都能用机器替代了。”吴水根坦言，新技术对传统手工制作确实产生了冲击，但他仍然有自己的底气，“他们要用电脑作图，而我的图案就在脑子里，想到什么立刻就能做出来，这种创造性是无法替代的。”

现在，吴水根觉得最难的是手艺的传承。“我手把手带了17个徒弟，但很多人都干别的去了。”吴水根介绍，他的女儿已经成为家族手艺的第九代传人。

“现在只要有年轻人愿意来学，我就愿意教！”吴水根一边说一边走出了工作室，来到作品陈列室。在这里，用银子打造的风雨桥、龙船等承载着苗族同胞共同记忆的摆件整齐摆放，在灯光下，散发着耀眼的光芒……

【苗族银饰锻制技艺】代表性传承人吴水根
精雕细磨 华美耀眼

本报记者
陈隽逸



8月7日，江西省萍乡市芦溪县芦溪镇山下村高标准农田中的水稻长势正旺，呈现出一幅欣欣向荣的乡村生态田园图景。

许安萍摄(影像中国)

辽宁开工建设3条高速公路

总里程636公里，概算总投资737亿元

本报沈阳8月8日电 (记者刘佳华)8月8日，辽宁省本溪至集安国家高速公路本溪至桓仁(辽吉界)段、赤峰至绥中国家高速公路凌源(蒙辽界)至绥中段、京哈国家高速公路绥中(冀辽界)至盘锦段改扩建工程开工，进一步完善高速公路网，服务振兴发展。

据悉，同时开工的3个项目建设总里程达636公里，概算总投资达737亿元，新建服务区7座，桥梁204座，分离式桥54座，互通式立交桥60座，隧道43条，服务区13个，收费站12处。

3个项目中，本桓高速公路项目正线全长176.105公里，宽甸支线全长46.752公里，建成后将大幅拉近沈阳至本溪、桓仁的通行距离；凌绥高速公路项目全长175.439公里，是交通运输部东北区域骨架公路网规划线路，是长春—深圳和北京—哈尔滨两条大通道的重要联络线；京哈高速公路改扩建项目全长238.03公里，是国家综合立体交通网“678”主骨架中7条走廊之一，建成后将拓宽东北地区公路交通运输大动脉，助力区域经济发展。

山西阳城县——

产业振兴有保障 群众增收有渠道

本报记者 乔栋

作用。”阳城县相关负责人介绍。

“支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链”，凤城镇白沟村党支部在“抓党建促基层治理能力提升专项行动”中不断探索基层治理新方式。据了解，村里筹资500万元，注册成立集体所有的农业开发公司。该农业开发公司累计投资1150余万元，建起300亩生态农业休闲园，形成了多个农业品牌，拓宽了村民

就业渠道，实现了“创业增收不出家门”。凤城镇党委书记邢学军说：“以党建为引领，实现了产业振兴有保障、村级事务有投入、群众增收有渠道。”

“我今年60多岁，外出打工不方便，承包了村合作社的两亩地，合作社投资建了大棚，还有技术员提供技术，也不愁销售，一年下来能有两万多元的收入。”凤城镇美泉村村民杨海龙说。据了解，像杨海龙一样受益于特色产业发展的村民不在少数，“乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色，阳城县充分挖掘区域特色，整合发展优势，在党建引领下发展壮大集体经济，有力地促进了乡村振兴。”阳城县相关负责人说。

首届中国播音主持“金声奖”颁奖典礼举行

本报北京8月8日电 (记者任姻娴)由国家广电总局主办的首届中国播音主持“金声奖”颁奖典礼日前在京举行，20位播音员主持人获颁该奖。

据悉，20位获奖者中，包括优秀广播播音员主持人10名，优秀电视播音员主持人10名。这些播音员主持人积极传播党的声音，创作时代精品，弘扬先进文化，服务社会大众，体现出强烈的责任担当。

颁奖典礼通过“那些令人难忘的时刻”“那些让人温暖的笑脸”“那些多彩的文化”“那些前行的动力”等4个篇章，运用短片、歌舞等形式，展现播音员主持人在重大时间节点，用声音描绘波澜壮阔的时代画卷；讲述播音员主持人以饱含深情的话语，报道人民对美好生活的向往。此外，颁奖典礼还设置了“致敬环节”，通过重温影像记忆的方式向老一辈播音员主持人表达了深情敬意。

本报责编：张彦春 康 岩 刘涓溪